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1. Tableauverfahren

a) Beweisen Sie, dass aus
Professor v (Person u Unversitaetsangehoeriger)

t (Person u ¬Doktorand)
folgt, dass jeder Professor eine Person ist.

b) Beweisen Sie, dass aus
hasChild(john, peter)
hasChild(john, paul)
male(peter)
male(paul)
die Aussage ∀hasChild.male(john) nicht folgt.
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2. Tableauverfahren

Zeigen Sie, dass die Wissensbasis
vogel v fliegt

pinguin v vogel
pinguin u fliegt v⊥
pinguin(tweety)

unerfüllbar ist.
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3. Tableauverfahren

Zeigen Sie, dass aus der Wissensbasis

C(a) C(c)

R(a,b) R(a,c)

S(a,a) S(c,b)

C v ∀S.A

A v ∃R.∃S.A

A v ∃R.C

die Aussage ∃R.∃R.∃S.A(a) folgt.
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4. Tableauverfahren

Implementieren Sie das Tableauverfahren für ALC.
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Lösungen
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1a) Widerspruch zu finden in:
¬P t (E u U) t (E u ¬U)
P u ¬E(x)

x

P u ¬E
P
¬E
¬P t (E u U) t (E u ¬U)
1. ¬P (Widerspruch)
2. (E u U) t (E u ¬ U)

1. E u U
E (Widerspruch)

2. (E t ¬U)
E (Widerspruch)
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1b)

john peter

paulx

hasChild

hasChildhasChild

∃hasChild.¬male

¬∀hasChild.male ≡ ∃hasChild.¬male

male

male
¬male
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2) TBox:
¬v t f
¬p t v
¬p t ¬f t ⊥

tweety

p
¬p t v
¬v t f
¬p t ¬f
1. ¬p (Widerspruch)
2. v

1. ¬v (Widerspruch)
2. f

1. ¬p (Widerspruch)
2. ¬f (Widerspruch)
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3)

a b

c

x y

TBox:
¬C t ∀S.A
¬A t ∃R.∃S.A
¬A t ∃R.C

C
∀R.∀R.∀S.¬A

A
∀R.∀S.¬A
¬A t ∃R.∃S.A ∀S.¬A A

¬A

C
¬C t ∀S.A

R

R

SS

R S

¬∃R.∃R.∃S.A ≡ ∀R.∀R.∀S.¬A


